
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. एक शुद्ध रोध के एसी स्रोत से जुडे होन ेपर वोल्टेज और करटं 
के बीच कौन सा फेज संबंध होता है?

A. वोल्टेज करटं से 90° आगे होता है
B. करटं वोल्टेज से 90° आगे होता है
C. वोल्टेज और करटं एक ही फेज में होते हैं
D. वोल्टेज करटं से 90° पीछे होता है (C)

व्याख्या : शुद्ध रोधात्मक एसी पररपथ में वोल्टेज और करटं एक ही 
समय पर अधधकतम और न्यूनतम मान प्राप्त करते हैं, इसलिए वे 
एक ही फेज में होते हैं।

2. एसी पररपथ में आरएमएस धारा का सूत्र क्या है?
A. I=imI = i_m
B. I=im2I = \frac{i_m}{2}
C. I=im2I = \frac{i_m}{\sqrt{2}}                           
D. I=2imI = 2i_m                                                     (C)

व्याख्या : एसी पररपथ में आरएमएस धारा I=im2I = 
\frac{i_m}{\sqrt{2}} होती है।

3. एक शुद्ध प्रेरक पररपथ में करटं वोल्टेज की तुिना में कैसा होता 
है?
A. एक ही फेज में
B. 90° आगे
C. 90° पीछे
D. ववपरीत फेज में (C)

व्याख्या : प्रेरक पररपथ में करटं वोल्टेज की तुिना में 90° पीछे होता 
ह।ै

4. प्रेरक और धाररता ररएक्टेंस की इकाई क्या है?
A. वोल्ट B. टेस्ला
C. ओम D.  ऐम्पियर (C)

व्याख्या : प्रेरक और धाररता ररएक्टेंस की इकाई ओम (Ω) होती है, 
जो रोध की इकाई के समान है।

5. धाररता ररएक्टेंस XCX_C ककस प्रकार दी जाती है?
A. XC=ωCX_C = \omega C                     
B. XC=1/ωCX_C = 1/\omega C
C. XC=C/ωX_C = C/\omega                        
D. XC=1/CX_C = 1/C (B)

व्याख्या : धाररता ररएक्टेंस XCX_C = 1ωC\frac{1}{\omega C} 
होती है।

6. श्रेणीबद्ध LCR पररपथ में अनुनाद की स्थिवत क्या होती है?
A. XL=0X_L = 0
B. XC=0X_C = 0
C. XL=XCX_L = X_C
D. R=0R = 0 (C)

व्याख्या : LCR पररपथ में अनुनाद की स्थिवत तब होती है जब 
XL=XCX_L = X_C हो।

7.  शुद्ध प्रेरक या धाररत्र एसी पररपथ में औसत शधि उपभोग क्या होती है?
A. अधधकतम B. शून्य
C. न्यूनतम D. अनतं (B)

व्याख्या : शुद्ध प्रेरक या धाररत्र पररपथ में करटं और वोल्टजे के बीच 90° 

का अंतर होता है, धजससे औसत शधि उपभोग शून्य होता है।
8. ट्ांसफॉममर का कायम क्या है?

A. डीसी को एसी में बदिना
B. केवि वोल्टजे को बढाना
C. एसी वोल्टजे स्तर को बदिना
D. ववद्युत ऊजा को संग्रहहत करना (C)

व्याख्या : ट्ांसफॉममर पारस्पररक प्रेरण के धसद्धांत पर कायम करता है और 
एसी वोल्टजे को ऊपर या नीचे करता है।

9.  एसी पररपथ में पावर फैक्टर क्या होता है?
A. tanϕ\tan \phi                        
B. cosϕ\cos \phi
C. sinϕ\sin \phi                                             
D. cotϕ\cot \phi                                                          (B)

व्याख्या : पावर फैक्टर वोल्टजे और करटं के बीच के फेज कोण का 
कोसाइन होता है, अथात cosϕ\cos \phi।

10. LCR पररपथ में अधधकतम शधि ककस स्थिवत में िानातंररत होती है?
A. R=0R = 0                              
B. XL=XCX_L = X_C          
C. R=∞R = \infty
D. XL>XCX_L > X_C (B)

व्याख्या : अधधकतम शधि अनुनाद पर िानांतररत होती है जब प्रेरक और 
धाररत्र ररएक्टेंस बराबर होते हैं, अथात XL=XCX_L = X_C।
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